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K IT A S Z I T A' A.
— Elbeszélés. —

(Folytatás.)

Ik hát Károly, ha ugyanezt gon- 
• dolta, akkor szintén látott és 

'—-'A tud mindent. Csakugyan tudja-e? 
Ezzel tisztába kell jönnöm.

— Kedves Károlyom, mi eddig olyan 
őszinték voltunk egymás iránt, mint igaz jó 
barátok közt illik. Én most sem akarok 
titkolózni. Mondd . . . aludtál ez éjjel a 
mikor kint az udvaron jártak és be­
széltek ?

— Nem aludtam.
— És láttad . .. ?
— Mindent láttam.
— Meg is értetted ?
— Meg. Az a sok drága portéka, 

melyet a két idegen ember hozott, az . . . 
no, hát én kimondom, az lopott portéka 
és atyád rejtegeti. Aztán hallottam azt is, 
mikor az egyik elbeszélte, mint kell vigváz- 
niok, mert a rendőrség nyomukban van és 
könnyen börtönbe juthatnak mindnyájan.

— No’s hát ebből magad is belátha­
tod, hogy nem lesz jó itt maradnod.

— Neked sem lesz az jobb egy csöp- 
pel sem.

— Az más. Én nem mehetek el. De 
teged nem azért hoztalak magammal, 
hogy bajba keverjelek. Mikor megindul­
tunk, azt hittem, hogy mindketten boldo­
gok leszünk ... a jó Dorka anyó azt be­
szélte, hogy engem drága úri ruhában 
találtak kicsi koromban, hogy szüleim 
bizonyosan előkelő, gazdag emberek . . . 
azt hittem, majd együtt fogunk tanulni, 
szüleim gondoskodni fognak rólad, hü 
barátomról. De hát ez mind máskép lett...

A P. 22. Szám.

szép reményeim elmúltak, mint valami 
álom . . . mindennek vége! El kell men­
ned innen.

— Már mondtam, úgy nem megyek. 
Hallgass meg, kedves Gáborom. Én elkí­
sértelek ide. az igaz ; én is azt
hittem, gazdag, előkelő szülőkre találsz. 
De talán emlékszel, hogy én nem nagyon 
örültem, mikor ezt megtudtam. Annak 
persze örültem, hogy te boldog leszesz, 
de azon búsultam, hogy alkalmasint el 
kell majd válnunk egymástól. Mert arra 
gondoltam, hogy előkelő szüleid bizony 
nem fognak veled együtt engem is befo­
gadni. De azért elkísértelek, mert magam 
akartam látni, hogy hát mi is lett belőled 
igazán ; aztán ha láttam volna, hogy nincs 
rám szükséged, hát szépen visszatértem 
volna haza vándor-muzsikusnak. De hát 
nem úgy történt, a mint reméltük. Nem 
vagy gazdag, nem vagy boldog . . . meg­
lehet, hogy még szükséged lehet egy igazi 
hü pajtásra. Te magad mellé vettél, mikor 
én Budapesten elhagyottan, éhezve nem 
tudtam mihez fogni; no’s hát én nem 
hagylak el.

Megöleltem a derék fiút, de azért 
mégsem tágítottam.

— Lásd, mondám, már csak azért is 
el kell menned, hogy fölkeresd Péter 
bácsit, Lizikét, Dorka anyót és elmondd 
nekik, miért nem válthatom be azt a sok 
szép Ígéretet, melyet nekik tettem. Még 
van egy kis pénzünk, az mind a tied lesz, 
útiköltségre.

•—- Oh, azért nem szükség elmennem. 
Tudsz te irni, írhatsz nekik levelet.

— Igen, de hát arra is kell gon­
dolni, hogy szüleim szegények . . .

'm
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_Én nem leszek térkőkre, ne félj. j
Ilyen nagy városban, mint ez,megkeresek j 
t'n hegedűmmel mindennap egy pár kraj- 
czárt. Nem is azért küldözgetsz te, valid 
meg, hanem mert félsz, hogy a rósz példa 
utoljára is rám ragad s tolvaj lesz be­

lőlem.
_ Oh, Károly ! Ne mondj ilyen bor­

zasztó dolgokat! Máltám késégbeesve.
__Már benne vagyunk, hát mond­

juk ki. És ha te féltesz engem, no hát én 
is féltelek téged és a jó Dorka nem, a 
derék, becsületes Péter bácsi szinten fél­
tene. Azért hát azt mondom: szedődjünk 
össze és szökjünk meg, vissza Magyaror­
szágba, Péter bácsihoz.

_ Az lehetetlen. Te elmehetsz, de 
én köteles vagyok itt maradni szüleim­
nél. Akárhogy van is a dolog, ők szüleim.

— Szüleid ! kiáltá Károly indulato­
san. Az az orgazda volna a te atyád, az a 
részeges asszony az édes anyád!

Fölugrottam s hevesen mondám:
- Ne beszélj Így, ezt nem enge- 

I dem! Ők szüleim s nekem kötelességem
I őket szeretni, nekik engedelmeskedni.
i _ Persze, kötelességed volna, ha szü­

leid volnának. De én azt mondom, hogy

nem szüleid. ,
_ Ugyan Károly, mit beszelsz!

Mintha nem hallottad volna, mikor atyam 
elmondta az egész történetet, miként vesz­
tettek el engemet.

— Hallottam ... de hát abból csak 
azt látom, hogy nekik is elveszett egy fiók.

— Igen, de az az ember, a ki engem 
elrabolt, pontosan megmondta, hol hagyta 
el az elrabolt gyermeket és ott engeme 
találtak.

V______ _______—----------------- —

— Találhattak ott máskor is valami
elhagyott gyermeket.

— Eh, ez esztelen beszéd. Az nem 
történhetett kétszer olyan egészen egy­
formán.

__Ko, ha nem történhetett, hát ak­
kor én nem is hiszek egy szót sem a te 
apád beszédéből, vagy legalább azt nem j 
hiszem, hogy te az ő fia vagy. Persze, en , 
azt nem tudom olyan jól kimagyarázni, 
hogy miért nem hiszem; de a mit en itt 
látok, hallok, az mind bizonyítja, hogy 
igazam van. Hiszen csak rád kell nézni, 
azután meg erre a famíliára. Egy mák­
szemeit sem hasonlítasz sem apádra, sem 
testvéreidre, azok pedig egymás közt mind 
olyan hasonlók, hogy össze lehetne óke 
téveszteni. Aztán mindnyájan szőkék 
mintha csepűből volna a hajuk, neked 
meg fekete a hajad, az arczod, szemed, 
termeted egészen más. Hát én bizony nem 
hiszem, hogy te ennek a Millernek a ha 
vagy. Nem bánom, nevess rajta, de azeii 
mégsem hiszen és tudom, a jó Dorka anyo 
sem hinné. Hiszen hányszor mondta, hogy 
a ruhácskák, melyekben téged hajdan 
találtak, igen drágák és finomak vol­
tak azért tartott téged gazdag szülök
fiának. No már szeretném tudni, hogy 
olyan szegény emberek, mint ez a te mos 
fii »pád é. »»iád, mitép öUöztethetuek 
kis gyermeküket finom drága ru a a- 

Hallgattam, nem tudtam feleim 
Károly szavaira; ő pedig így szó 1

tovább: . T. ,
_ Legjobb volna, ha írnál Dorka

anyónak s megkérnéd, Írja le neked pon­
tosan, milyen volt az a ruha, melyben haj­
dan találtak. Majd aztán ügyesen kér-
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dezni fogjuk azt a te atyádat, s meglát­
juk, tud-e valamit. Hátha kisül valami P 
Addig szépeu csöndesen viseljük magun­
kat. én pedig itt maradok melletted, akár 
akarod, akár nem. Meglehet hogy hasz­
nodra lehetek és meghálálhatom, hogy 
magadhoz vettél, mikor már majd éhen 
haltam.

Könyezve öleltem meg nemes szivű 
barátomat, aztán visszatértünk a házba. 
Sokáig oda voltunk, atyám ezalatt haza­
tért ; de senki sem vont kérdőre, hol jár­
tunk, mit csináltunk. Ebéd után azonban 
atyám odaszólt hozzánk, hogy beszélni 
akar velünk.

— Mondjátok csak, hát tulajdonké­
pen miből is éltetek ti eddig ?

Elbeszéltem vándorkomediás éle­
tünket.

— És soha sem éheztetek ? Mindig 
volt kenyeretek, hajlékotok ?

— Oh, néha még meg is takaritot- 
tunk, egy kis pénzt, szólt Károly.

És ez a Káplár kutya csakugyan 
(dyan ügyes és tanulékony ? Hadd lássuk, 
produkáljátok mindnyájan, ki mit tud.

Károly hegedült, én daloltam, aztán 
Káplárral együtt eljátszottunk egy kis 
komédiát s Káplárnak produkálnia kel­
lett mindenféle mesterségeit.

De hiszen ez a kutya valóságos 
kincs! mondá atyám.

— Meghiszem azt, felelém elége­
detten. Csak egyszer-kétszer kell neki 
valamit mutatni, már meg tudja csinálni.

Atyám valamit súgott anyám fülébe 
aki sajátságosán mosolygott és fejét bólin- 
gatá.

— Jó lesz, meglehet próbálni, mondá.

Hogy mi lesz jó, nem tudhattam s 
atyám aztán igy szólt:

— No’s, ha már igy van a dolog, fiuk. 
hát mondok nektek valamit. De előbb 
tudnom kell, váljon Károly kész volna-e 
itt maradni nálunk ?

Károlyról én már jó ideje meggyő­
ződtem, hogy nem olyan együgyü, mint 
eleinte hittem. Csöndes, komoly, nyugodt 
fiú volt, de mig külsőleg kissé ügyetlen­
nek látszott, valósággal nagyon okosan 
meg tudott gondolni mindent. Most is 
fortélyosan felelt a kérdésre, hogy csak én 
értettem meg igazán. így szólt:

Oh, hiszen én jó barátja vagyok 
Gábornak. Ide jöttem vele s nem kívánok 
egyebet, minthogy ezentúl is együtt men­
jünk mindehová, —akárhová.

— Nagyon jól van. Mi, amint látjátok, 
szegény emberek vagyunk, mindenkinek 
keresni kell valamikép egy kis pénzt. 
Mivel ti olyan jó pajtások vagytok és 
értetek a muzsikáláshoz, hát együtt jár­
hattok házról házra mint utczai muzsiku­
sok. Ilyen nagy városban ezzel szép 
pénzecskét lehet keresni. Káplárnak ebben 
nem vehetitek hasznát, tehát a kutyát 
majd a másik fiam fogja produkáltatni s 
igy ő is keres pénzt.

De Káplár csak velem tudja pro­
dukálni mesterségét, felelém élénken, 
mert semmikép sem szerettem volna meg­
válni hü kutyámtól.

Majd hozzá szokik öcsédhez is.
— - De mi többet keresnénk, ha Káp­

lár velünk járná. Hagyja meg nálam, édes 
apám!

Elég volt a beszédből! TTgy lesz,
hogya mint mondtam s tudjátok meg,
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;i mit én egyszer mondtam, az ellen szólni 
se szabad, mert különben baj lesz. A mit 
parancsolok, annak meg kell történni. A 
keverést pedig nem szeretem, tehát mind­
járt indulhattok dolgotokra.

Kimentünk s csak nehezen bírtam 
megállani, hogy sírva ne fakadjak. Nem­
csak mind szétfoszlottak szép terveim, 
hanem még roszabbul vagyok, mint 
azelőtt, tovább kell folytatni az utczai

komédiás életet, de hit kísérőm, kedves 
Káplárom nélkül. Hogy szüleim szegé­
nyek, hogy nem lett belőlem gazdag urfi, 
mint hittem, abba bele nyugodtam; de régi 

i kü kutyámtól elválni, Káplárt mások 
j kezére hagyni, ez nagyon bántott, s tájt, 

hogy atyám mindjárt első kívánságomat 
oly keményen megtagadta. A mint kimen­
tünk, Káplár szokása szerint utánam szök­
kent; de atyám nyakon ragadta és durván

. . . NYULACSKA FUTOTT. (Lásd a 343. lapon.)
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visszalökte. A szegény hü állat meglepetve 
bámult, vinnyogott s cn könyezve siet­
tem ki.

Károly is nagyon komoly volt s mikor 
az udvarra értünk, igy szólt:

— No’s, hát ez nem azt bizonyitja-e, 
hogy igazam volt ? Már én nem hiszem, 
hogy egy apa igy bánjék fiával, a kit tizen­
három év múlva talált meg. Azt mondom, 
Gábor, irj mentül előbb Dorka anyónak.

De én erre nem igen hajlottam. Bár 
Károly szavai megzavartak, nem akartam
V_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

hinni. Éreztem, mily csúf bűn volna az, 
hogy mert szüléimét nem olyanoknak 
találtam, amint én azt bolondos fővel előre 
kiterveztem, hát mindjárt azt liigyem 
hogy nem is a szüleim.

— Nem, nem Károly, hagyjuk azt j 
ne is beszélj róla. Menjünk pénzt keresni.

És megindultunk. E naptól lógva 
lettünk utczai muzsikusok, a kiket olyan 
nagy városban félig-meddig koldusok­
nak néznek. Minden reggel neki indul­
tunk a városnak s bolyongtunk estig,
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délre egy-darab kenyeret vásárolva ma­
gunknak. A mit egész nap megkerestünk, 
este hűségesen átadtuk atyámnak. Ha 
kevés pénzt hoztunk, haragosan ránk mor­
dult. de nem dicsért meg, ha olykor-oly­
kor szerencsésebbek voltunk és többet 
hoztunk.

Szegény Kápláromat csak esténként 
láttam. A hű állat mindig nagyon meg­
örült, mikor megpillantott: rendesen lom­
pos, sáros volt, bár minden este újra letisz­
togattam. Hogy mit csinálnak vele test­
véreim, hiába kérdeztem, nem feleltek. 
Ha Káplár beszélni tudott volna!

Hetek, hónapok múltak igy s a téli 
időben sokszor keserves volt egész nap 
az utczán énekelni, muzsikálni. Károly 
néha-néha újra emlité, hogy Írjunk Dorka 
anyónak : én mindig megtagadtam, mire 
ő vállát vonogatva feleié:

— Jól van : minél később teszed, annál 
roszabb.

(Foly tatása következik.)

Tavaszi est a Kárpátokban.
(Képpel a 344.—345. lapokon.)

Jjy'TE van már, a kis madár 
Keresi a fészkét,

A Kárpátok oldalában 
Juhnyáj legelészhet.

Hegyek csúcsa, mint az oltár 
Eg a bucsu-fényben,

Arany szélű bárány felhők 
Úszkálnak az égen.

Midőn a hegy legcsúcsaiv 
A búcsú fény játszik,

Elszélednek lassan-lassan,
Már nyomuk se látszik.

De ezeket itten alant 
A zöld hegyi réten

A kis Janó f üttye össze 
Terelgeti szépen.

(Tya ropod ik, g y apja sód ik 
A juhászok nyája,

Hogyne ? — mikor égi áldás 
Háramlóit reája !

Lapjaj bácsi, a vén juhász 
így szól kis fiához:

»Esti harang cseng a völgyben,
Kis fám, imádkozz !«

ki ÁLLATOK GONDOLKODÁSÁRÓL.
— Természetrajz! csevegés.

(Képpel.)

JjT s i e a bácsi nagy vadász volt s gyak- 

cfjj ran beszélt az erdőn, mezőn szerzett 
tapasztalatairól, különböző állatok szoká­
sairól, okosságáról. Elemér nagyon sze­
rette ezt hallgatni s egyszer azt találta 
kérdezni:

— De hát, kedves bácsi, tudnak az 
állatok is gondolkozni ?

— Erről majd magad győződjél meg, 
feleié Zsiga bácsi. Holnap reggel majd 
magammal viszlek az erdőbe, mezőre. 
Magad talán nem sokat látnál, de én 
majd figyelmeztetlek.

Elemér örült a sétának s kiváncsi 
volt. váljon mit mutathat neki a bácsi 
olyat, a miből meggyőződjék, hogy az 
állatok tudnak gondolkozni. Másnap korán 
reggel talpon volt s mikor Zsiga bácsi 
bekopogtatott, már készen állt az indu­
lásra.

Kellemes nyári nap volt s rövid idő 
alatt kijutottak a mezőre, innen pedig az 
erdőbe. Madárdal hangzott a lomb közül 
s oly kellemes volt a séta, hogy Elemér 
szinte megfeledkezett czélukról, mikor 
Zsiga bácsi egyszerre karon fogta.
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.—■ Álljunk meg, monda. Nézz oda.
Nem messzire a földre mutatott s 

Elemér ott egy hangyabolyt pillantott 
meg, melyben mozgott valami. Csak­
ugyan, egy harkály mint valami szor­
galmas bányász nagy iparkodással turt- 
k apart a hangyabolyban s már alig lát­
szol ki a gödörből, de néha-néha 
kidugta a fejét és mintegy gyanakodva 
nézett föl. Elemér nem tudta, mit néze­
get a madár, de Zsiga bácsi látta és tudta, 
épen azért állt meg. A hangyaboly fölött 
egy fán felborzolt bóbitával ült és folyton 
nézte a harkály munkáját egy szajkó 
(közönségesen Mátyás-madárnak is hív­
ják.) A harkály jól tudta, miért nézi a 
szajkó : szeretett volna odajutni a feltúrt 
hangyabolyba, hogy ö csipegesse föl a 
hangyatojásokat, melyeket a harkály kika­
part ; mivel pedig a harkály nyugodtan 
lakmározott tovább, a szajkó egyik ágról 
a másikra szökkenve mind közelebb ment 
és végre odaröpült a hangyabolyhoz. A 
harkály azonnal észrevette az ellenség 
közeledését és kidugta fejét a gödörből, 
a szajkó pedig nem habozott sokáig, 
hanem elszánt támadással neki rontott, 
hogy elűzze. De a harkály készen várta 
és keményen csapkodott teléje csőrével, 
szárnyaival. A szajkó íel-íel röppent, meg 
újra lecsapott, a harkály mindig készen 
várta és mindig visszaverte a támadást.

A szajkó végre, mintha belefáradt 
volna a harezba, visszatért a tára s egy 
kis ideig még sóvár szemekkel nézte a 
hangyabolyt, aztán hirtelen hangos kiál­
tással elröpült. Elemér, ki feszülten nézte 
a harezot, szintén tovább akart menni, de 
Zsiga bácsi megfogta és halkan mondta:

— Állj csöndesen, még nincs vége.
A harkály visszatért a hangyabolyba 

és folytatta a lakomát, de most már mind­
untalan ki-kitekintett, mintha félne vala­
mitől. És valóban, alig pár perez múlva 
egész kis hadsereg tört rá : öt szajkó jött 
gyorsan röpülve: legelői az. a melyik már 
előbb is viaskodott a harkálylyal. Most

V

mind az öt szajkó neki rontott és a har­
kály rövid ellenállás után kénytelen volt 
elmenekülni. Erre a szajkók elfoglalták a 
hangyabolyt és most ők lakomaztak a 
hangyatojáson, csakhogy nem sokáig, mert 
Zsiga bácsi elővette puskáját, közéjük lőtt, 
kettőt elejtett s a többi elröpült.

— A szajkó kártékony madár, azért 
lőttem le, szólt aztán Zsiga bácsi. De már 
most, kedves öcsém, mit gondolsz arról, a 
mit láttál ? Ugy-é, eleinte a szajkó egy­
maga nem birt a harkálylyal, abba hagyta 
a harezot. És akkor okvetetlenül gondol­
kozott, mikép űzhetné el a harkályt a han- 
gyabolyból. És nemcsak gondolkozott, 
hanem ki is eszelte a módját, elment paj­
tásaiért és ezekkel együtt térve vissza, elűzte 
a harkályt. Tehát a maga részéről egészen 
okosan és ügyesen járt el, ezt pedig nem 
tehette gondolkodás nélkül.

Elemér nagy érdekel nézte a történ­
teket s megvallotta, hogy Zsiga bácsinak 
igaza van. Á bácsi pedig igy szólt tovább :

— Pedig ezek igen egyszerű madár­
kák. nem is tartoznak azok közé, melyek 
ügyességükről híresek. De épen ezeknek 
példája bizonyítja, hogy az állatok is 
gondolkoznak s csak abban van különb­
ség. hogy az egyik jobban tud gondol­
kozni, fejlettebb, a másik pedig kevésbbé.

Tovább sétáltak s az erdőből kiérve 
nagy mezőségre jutottak, jó ideig mentek, 
mikor Zsiga bácsi egyszerre igy szólt:

— Nézd azt a varjut ... és nézd mi 
van a földön.

A földön egy nyulacska futott teljes 
erejéből (Lásd a képet a 341. lapon.) Ixög- 
tön lehetett látni, hogy a varjú a nyulat 
üldözi, de bármily gyorsan röpül is, bajo­
san boldogul vele, mert le-lecsapott ugyan 
reá, de a nyulacska egy-egy nagy szök­
kenéssel mindig elmenekült, arra pedig 
a varjú gyönge, hogy karmaiba kapja a 
sokkal nehezebb nyulat. Ekkor a varjú 
időnként felröppent a magasba és hango­
san károgott, mire csakhamar minden 

,• .. i. i a 348. lapon.)
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(Folytatása a 343. lapon.) 
felőlről jöttek elő varjuk s oldalról is, 
szemben is rátörtek a megrémült nyulra. 
Most már bizonyosan hamar elbántak 
volna vele; de Zsiga bácsi ekkor közéjök 
lőtt, amire szétrebbentek és a nyulacska 
elmenekült.

íme láttad, szólt Zsiga bácsi, 
hogy ez a varjú is néhány kiáltással segít­
séget hivott elő s a csapat aztán mint 
valami jól vezetett kis sereg intézte táma­
dását. Ezt nem tennék, ha nem tudnák 
meggondolni, hogy igy jutnak hozzá leg­
könnyebben a prédához.

Ezután hazafelé indultak s útköz­
ben a bácsi igy szólt:

—■ A ki gondosan figyeli meg az 
állatok életét, igen gyakran észreveszi, 
hogy az állatok, bár kis mértékben, de 
gondolkoznak. Ezt sokszor nehéz meg­
különböztetni egy másik tulajdonságuktól, 
melyet ösztönnek nevezünk. Az állat sok 
olyan dolgot tesz. melyet nem tanult el 
más állattól, sem a fiatal az öregtől, de 
nem is maga gondolt ki; ilyen például a 
tészeképités. Minden egyes madárfaj egy­
formán építi fészkét, pedig a fiatal madár 
még a világon sincs, mikor az öregek a 
magok fészkét épitették. tehát tőlük nem 
tanulhatta. Es mert mégis tudja, s min­
denütt egyformán építi, világos, hogy 
nem magától eszeli ki, hanem belső, titkos 
ösztön súgja neki. mikép csinálja.

Szelíd házi állatainknál leginkább 
tapasztalhatjuk a különbséget az ösztön 
és a gondolkodás közt; például a kutya 
sokszor tesz olyat, a mi nem pusztán 
ösztönből, hanem gondoskodásból ered. 
Lme itt van Káró, az én vizslám. Nagyon 
hű, engedelmes állat. Otthon, mint tudod, 
van kopó kutyám is. mely nagyon rakon- 
czátlan. Tavaly észrevettem, hogy a két 
kutya gyakran eltűnik az udvarról és 
csak hosszú idő múlva kerül haza. Egy­
szer épen megpillantottam őket, a mmt 
mai messze kint nyargaltak a mezőn.

Ny,

titánok mentem s tudod, mit fedeztem 
föl ? Azt, hogy a két kutya összebeszélve 
s egymást támogatva a maga számára 
vadászgatott és szerzett jó pecsenyét. A 
vizsla szaglászott, kutatott s csakhamar 
fölriasztott egy nyulat, aztán vizslák 
szokása szerint, megállt. A kopó ellen­
ben üldözőbe vette a nyulat, nem sokára 
messze jártak, de egy idő múlva a nyúl, 
mint rendesen tenni szokta, visszakanya­
rodott régi helye felé, azt gondolva, hogy 
ott nincs már veszedelem. De ebben csaló­
dott, mert ekkor a még mindég ott leske- 
lődő vizsla fölugrott a fűből s megkapari- 
totta a nyulat, csakhamar visszaérkezett 
a kopó is és nagy boszuságomra széttép­
ték a nyulat, mielőtt én oda értem. Vilá­
gos ebből, hogy a két kutya jól megfon­
tolva logott hozzá a vadászathoz. De még 
azt is tudták, hogy tilos dolgot cseleked­
tek, mert a mint messziről füttyentettem 
nekik, ijedten ott hagyták a prédát és 
meghunyászkodva, szepegve kullogtak 
haza, mikor pedig én közeledtem, egészen 
tőidre lapulva, vinnyogva néztek rám, 
mintha bocsánatot akartak volna kérni. 
Mert vadászkutyának nem szabad magá­
ban vadra indulni. Megbüntettem őket s 
azóta nem vadászgatnak többé a maguk 
kedvére.

l óvá I os i m a já 1 is.
(Képpel a czimlapon.)

Jtt vagyunk a zöld erdőben 
Fiuk, lám/ok.

Megerednek a játékok,
A víg tánczok.

S míg f elettünk a lomb lebben, 
l■ grándozunk a zöld gyepen.

Tiz órakor tej és kalács 
Az uzsonnánk,

Aztán kicsi zenebandánk 
Métáiul ránt.

b elferdülünk, felpezsdülünk,
S ha kifáradtunk, leülünk.

I

X



Jó szüléink, tanítóink 
Velünk vannak,

Intenek., vagy vidám szóval 
Biztatgatnak.

Egyik másik megint éhes 
Gyorsan ! Üljünk az ebédhez !

Egy vén hársfa erős ágán 
Lóg a bogrács,

Vígan lobog alatta a 
Száraz forgács.

Fortyog benne jó paprikás, 
Megfőzte az öreg Dudás.

Óvatosan leemeli,
S körül üljük,

Az osztással Czenczi nénit 
Megtiszteljük.

Mindenkinek kijut bőven, 
Egyikünk se hal meg ehen.

De sőt inkább — egyik másik 
XJgy jóllakik,

Hogy a gyepre leterül és 
Magyot alszik. 

Méh-zümmegés, zene hangja 
Szép álmokba elringatja.

A sűrűben félre tolva 
Egy-egy ágot,

Ezrivel lelünk szagos, kis 
Gyöngyvirágot.

Bokrétába kötözgetjük, 
Forrásvízzel öntözgetjük.

Egyszerre csak — ki mondana ■ 
Leszállt az est.

Fiuk lányok, talpra ! Messze 
Van Budapest.

Alvó, serkenj álmaidbul 
Sorba mind.' Előre! Indulj!

Víg vonatunk élén zendü!
A muzsika.

A kifáradt, felülhet az 
Omnibuszba.

Itt a lemezhíd . . . bal s jobbra 
Mindenkinek jó éjszakát.

at.

NYÁRI KALANIV
Kicsi beszélj’ a kicsinyeknek.

(Két képpel.)

^éhike, kedves néniké! Olyan gyö- 

t|nyörű idő van! szólt Mariska.
— Igen, kedves nénike és mi 

ugv szeretnénk kisétálni a mezőie ... ki 
vinnők oda az ozsonnánkat is, tévé hozza 
a kicsike Giziké.

— Nem lehet kedveseim, nagyon sok 
a dolog, nincs kit veletek küldenem.

_Oh, hiszen elmehetnénk mi ma­
gunk is . . . tudunk mi már vigyázni ma­
gunkra, szólt Mariska büszkén.

— No’s majd meglátjuk. Holnap 
majd itt a közeli réten fognak kaszálni, 
ott lesz a cselédség, tehát oda majd kime­
hettek. ha Ígéritek, hogy jól viselitek 
magatokat. Mert nekem holnap sem lesz 
rá időm, hogy veletek menjek.

__]Síem is kell fáradnia kedves néni­
kének. Majd az ozsonnánkat berakjuk 
kosárkába, aztán kisétálunk, a frissen 
kaszált illatos szénába keveredünk . . . 
Jaj de jó lesz !

Előre is nagy volt az örömük, mert 
j ilyenféle mulatságban még soha sem volt 
j részök. Városi leánykák voltak s most pár 
I hétre ide jöttek a néniékbez falura, mert 
I otthon kisebb testvérkéjük olyan beteg- 
I ségbe esett, mely reá jók is könnyen elra- 
! gMhatott volna. Lujza néni szívesen is 
I fogadta őket, csak az volt a baj. hogy nem 

sokat foglalkozhatott velők, mert a nagy 
Gazdaságban reggeltől estig tömérdek 
i dolga volt: Gazsi bácsi még jókor reggel 
; kiment a mezőre és sokszor még ebédre 
I sem jött haza. Zsuzsanna asszony, az öreg 
i «/akácsné, örökösen haragudni látszott,
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Narancsot is adott neki. (Lásd a 350. lapon.)

Kuncsor pedig, ;i nagy házőrző ku­
tya, igen gyanúsan nézegetett a két 
kis vendégre s nem bántotta ugyan 
őket, de látszott, hogy épenséggel 
semmi kedve sincs játékba eredni 
kis leányokkal.

Mariska és Giziké tehát eleinte 
meglehetősen unatkoztak, mert nem 
volt játszótársuk. De egy-két nap 
múlva már kisütöttek, hogy a tágas 
udvaron, a szép nagy kertben elég 
mulatságot találhatnak; utoljára 
pedig már ez sem volt elég, hanem 
szerettek volna kint a mezőn ka­
landozni, azért kérték a nénikét, 
ereszsze oda őket. Ígérték is szentül, 
hogy nagyon, de nagyon okosan fog­
ják magukat viselni és pontosan ha­
zatérnek, a mikorra a nénike pa­
rancsolja.

Másnap reggel még alig 
virradt, már Giziké kiugrott 
az ágyból és az ablakhoz sie- 

& tett vizsgálódni, váljon szép 
idő lesz-e.

— Nagyon szép idő lesz; 
Mariska! Ma délután bizo­
nyosan kisétálhatunk, kint fo­
gunk ozsonnázni a mezőn.

( 348 22. Szám.
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— Kár, hogy mindjárt reggelezni is
nem mehetünk oda.

— Az ám! Olyan messze van még a
délután!

És mert a délután még olyan nagyon 
messze volt, hát újra lefeküdtek és alud­
tak. mignem a nénike kizavarta okét az agjból.

Alig várhatták a déli harangszót és mint sok 
akaratos kis gyermek, semmi másban sem talál­
tak többé mulatságot, mert örökké csak a mezei 

I sétán járt az eszök. A nénikének is annyiszor em­
legették, hogy végre igy szólt:

— Jól van no, hát menjetek. Majd egy ko­
sárkába összerakom az ozsonnátokát. De aztan 
meg ne egyétek ám mindjárt, még útközben! Es a 
mezőről ne menjetek el sehova, ott maradjatok 
mindig az emberek közelében.

— Igen is, kedves nénike.
— És mikor látjátok, hogy a nap 

már nyugovóra száll, akkor 
szépen induljatok haza Die.

— Oh, sietni fogunk, 
szólt Mariska. Nem szeret­
nénk ám magunk sem sö­
tétben kint maradni.

349

A MEGMENTÖK KÖZELEDTEK. (Lásd a 35"2. lapon.)
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A nénike tehát tele rakta a kosarat, 
átadta Mariskának és a két kis leány út­
nak indult.

A mező egészen közel volt s a mint 
oda értek, legelőször is rejt eket kerestek 
a kosárka számára. Giziké váltig szerette 
volna ugyan megnézni, mit mindent rakott 
a nénike a kosárba; de Mariska sokkal 
bölcseid) volt, tudta hogy nem bírnának 
ellenáilani a kisértésnek, ha egyszer lát­
nák, mi van a kosárban. Nem engedte 
tehát fölnyitni. A mező szélén egy kis 
patak folydogált s túl rajta szép erdőcske, 
hova egy kis hidon lehetett átjutni. Ma­
riska a patak partján árnyas bokorba rej­
tette a kosarat, aztán visszatértek a me­
zőre, kergettek pillangókat, szedtek vad 
virágot s hemperegtek az illatos fűben, sőt 
még segíteni is próbáltak a munkásoknak.

Ez mind nagyon pompás mulatság 
volt, de azért Grizike még sem feledkezett 
meg a kossárról s mikor már eleget ját­
szottak. szaladgáltak, Mariska is idején 
valónak találta, hogy hozzá fogjanak az 
ozsonnához. Elővették a kosarat a bokor­
ból, leheveredtek a patak partján a pá­
zsitra és hozzáláttak a lakomázáshoz. A 
jó nénike ugyancsak bőven gondoskodott 
róluk. Volt a kosárban vajas kenyér, süte­
mény, narancs, mandula, czukrocska és 
más mindenféle jó csemege, úgy hogy azt 
sem tudták, mihez nyúljanak először.

Épen csak hozzáfogtak, mikor egy­
szerre vendégük akadt. Egy fiú jött a 
hidon keresztül és megpillantva a lako- 
mázókat, egyenesen féléjük tartott. Mezit- 
lábos, izmos kis ficzkó volt, gyűrött kalap­
pal, összeszaggatott ruhával. Fogadni 
leheti volna rá, hogy valami pajkos, vásott

L A P. 22. Szám.

fiú. A mint oda ért a két leánykához, 
siránkozó hangon mondá:

— Kérem szépen, adjanak egy da­
rabka kenyeret! Nagyon éhes vagyok, teg­
nap dél óta nem ettem egy falatot sem.

Giziké, ki jószivű gyermek volt, szá­
nakozva nézett reá.

— Szegény fiú ! Éhes vagy ? Nesze, 
itt a vajas kenyerem fele.

A fiú elkapta és oly gyorsan meg­
ette, mintha csakugyan régóta böjtölt 
volna. Giziké aztán még egy narancsot is 
adott neki (Lásd a képet a 348. lapon.) s úgy 
látszott, ez szinte zavarba ejtette a fiút. 
Csakhogy nem a leánykák jósága ejtette 
zavarba, hanem az, hogy megbukott a ter­
vével ; azt hitte, nem adnak neki semmit 
s akkor majd erővel elkapja a kezökből a 
jó csemegéket; de most röstelte ezt tenni. 
A kis leányok pedig nem is gyanították, 
hogy jó volna óvakodni az idegen fiútól.

A kosár hamar kiürült, mert a ven­
dég ugyancsak segített az evésben. Végre 
már csak egy két darab sütemény maradt 
s ekkor Mariska igy szólt:

— Ezt meghagyjuk későbbre. Most 
megint sétálgatunk, aztán jól fog esni, ha 
újra lesz egy kis harapni valónk.

Eldugták a kosarat a bokor alá s föl­
keltek.

— Nem volna kedvük epret szedni ? 
kérdé ekkor a fiú.

— Dehogy nem ! feleié Mariska.Csak- 
liogy az nem terem ám itt a kaszálón.

— Persze, hogy nem. De én tudok 
egészen közel olyan helyet, a hol nagyon 
sok eper terem.

— Hol?
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_ytt ebben az erdőben. Ha akarják

elvezetem oda. v
_ Menjünk eprészni! kiáltá Giziké

tapsolva örömében.
Mariskának is nagyon tetszett a terv 

és meg is indultak szaporán. Eszökbe sem 
jutott, a mit a nénikének fogadtak, bogy 
nem távoznak el a mezőről. Vagy ha gon­
doltak is rá, hát biztatták magukat, hogy 
majd idején visszatérnek, nem esketik 
azzal semmi bajuk, ha elmennek a közel 

erdőbe.
XJj pajtásuk gyorsan ment előre, úgy 

hogy alig bírták követni; már jó messze 
í bent voltak az erdőben s még mindig to­

vább mentek.
_ Jaj hát hol az eper ? kérdé Giziké 

türelmetlenül.
— Mindjárt elérjük, felelt a fiú. Nem 

I terem ám az akárhol. De a hova én veze­
tem, ott van ám bőven.

Tovább mentek s végre eljutottak

egy tisztáshoz. _
_jtt van ni! szólt a fiú. Lássak, a

merre csak néznek, mindenütt csupa eper. 
És amott azon a dómban túl még több 
van és még sokkal szebb.

Mariska és Giziké csakugyan még 
1 soha sem láttak annyi epret, a mennyi itt 

piroslott mindenfelé. Válogathattak benne 
1 s csak a leg- és legszebbeket szakította - 

le. Hol Mariska, hol Giziké látott meg 
egy-egy igen szép nagy eperszemet s aztan 
versenyt ugráltak, ki kapja el hamarabb. 

Mindig tovább és tovább mentek s

egyszer Giziké igy szólt:
_ Menjünk amoda a dombon túl, a

hol még szebb eper van.

_ Nem bánom, menjünk, felelt 

Mariska.
— Észre sem vették és nem is gon­

doltak vele. hogy az a fiú, a ki ide kísérte 
őket. már nincs velők. Nincs bizony, mert 
az már messze fut, sőt már kint is van az 
erdőből, ott a kis patak partján, epen ot . 
a hol a kosárka elvan rejtve. Az ám, mert 
a vásott ficzkó csak azért vezette el messzire 
a kis leányokat, hogy kényelmesen elcsen­
hesse a süteményt, melyet Mariska ké­

sőbbre tett el.
_ Majd fognak ámulm, hogy eltűnt 

akedves csemegéjük, szólt a kópé kaczagva. 
Nagyon sajnálom, de ebből bizony mai
nem igen jut nekik. Nagyon jo !

És a bokor mögé bújva, kényelmesen 
lakmározott, kipusztitva a kosárból min­
dent, a mit Mariska benne hagyott. Miko
elkészült, nevetve gondola:

_ Szeretném látni, milyen arczot 
fognak csinálni az üres kosárhoz, kakaka. 
Megvárom, őket... elrejtőzöm ide a 
bokor mögé, innen majd mindent lathatok 

Elbújt és várt, sokáig várt, de mind 
hiába, a kis leányok nem tértek vissza 
Utoljára már unatkozni kezdett, asitozott

és végre el is aludt.
A nap már nyugovóra szált. mikor a

vásott fiú elaludt. Jó ideig »Ihatott, most 
mikor fölébredt, már sötét éjszaka volt, a 
csillagok fönt ragyogtak az égen. Ls arra 
ébredt föl, hogy közelében kutyák u0 
tak, emberek lámpásokkal jártak s hango­

san kiáltozták'.
— Mariska! Giziké 
A gonosz kópé kezdte sejteni, mi 

történt s szeretett volna meneküliy, mivé 
pedm ezt nem tehette, a bokrok koztlap-

m
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pangva akart maradni. De ez sem sikerült, 
mert az egyik kutya ráakadt és ugatásá­
val odahívta Gazsi bácsit, épen mikor egy 
másik ember meg a kosárra talált rá.

— Ez a mi kosarunk ... és itt köze­
lében fekszik ez a fiú. Ennek tudnia kell 
valamit a leánykákról. Beszélj, Gyurka, 
nem láttad a leánykákat ?tDe igazat szólj, 
mert kikapsz!

Gazsi bácsi jól ismerte Gyurkát, ki a 
legvásottabb fiú volt a faluban, de Gyur­
ka is ismerte Gazsi bácsit, tudta hogy 
nem lehet vele tréfálni. Azért hát ijedten 
monda:

— Igen is láttam délután ... az 
erdőbe mentek eprészni ... én mutat­
tam meg nekik az utat . . .

— Bizonyosan te csaltad el őket s 
aztán ott hagytad, semmirevaló. Gyere, 
mutasd az utat, merre vezetted őket.

S ezzel Gazsi bácsi fülön fogta Gyur­
kát és mentek az erdőbe.

Mariska és Giziké ezalatt keserves 
órakat éltek keresztül. A nagy eprészés- 
ben észre sem vették, mikor a nap leszállt 
s egyszerre csak sötétedni kezdett. Ekkor 
ijedten gondoltak arra. hogy már otthon 
kellene lenniök s indulni akartak ... igen, 
de merre menjenek? Az esthomályban 
már épenséggel nem tudtak tájékozódni 
az ismeretlen erdőben s jobbra-balra 
előre-hátra bolyongtak egy ideig, miguem 
egészen besötétedett. Ekkor reszketve 
megálltak s mozdulni sem mertek, hanem 
szorongva vártak, hogy valaki megmentse 
őket. Mariska bízott benne, hogy Gazsi 
bácsi és a nénike kerestetni fogják ... de 
hátha nem találnak reájok ... ha itt 
kell maradniok egész éjjelen és ha talán

farkasok járnak ezen a tájon ! Borzasztó !
Giziké sirt, inig Mariska keserű 

szemrehányást tett magának.
— Mi magunk vagyunk az okai . . . 

megígértük a nénikének, hogy nem 
megyünk sehová a mezőről, hogy okosak 
leszünk! Oh, minek is mentünk az után 
az ismeretlen fin után!

Kétségbeesve ölelte meg a zokogó 
Gizikét, de ugyan-e pillanatban messziről 
lámpások fénye csillogott, kutyaugatás, 
emberek kiáltása hallatszott.

- Mariska! Giziké ! hangzott a csön­
des éjben.

A megmentők közeledtek (Lásd a 
képet a 349. lapon.) Mariska és Giziké 
sietve mentek a fény irányában s csakha­
mar találkoztak a bácsival. Azután sze­
rencsésen haza értek.

A vásott Gyurka csínye kiderült s a 
gonosz kópé megkapta büntetését. De 
Mariska és Giziké is megbánták, hogy 
nem fogadták pontosan a nénike szavát, 
mert nem csak nagy ijedelmet, álltak ki 
ott az erdőben, hanem többé nem volt 
szabad kimenniök a kertből s bármeny­
nyire kívánkoztak is azután a mezőre, 
említeni sem merték többé a nénikének, 
mert tudták, hogy a nénike nem bízik 
már a szavukban.

Jótékonyság.
A csángó magyarok betelepítésére ada­

koztak : Steiner Etelka és Paula 60 kr., Báthy 
Jolánka, Torus és Lajos 3 frt. — A már eddig 
kimutatott 224 frt. 52 krral együtt 22S frt. 
12 kr., mely összeg a »Nemzet« junius 2-ki 
számában ki van mutatva.

Az Eg áldása legyen a kegyes ada­
kozókon. Forgó bácsi.
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